



■中建四局投入150万元自筹资金,为上帅镇中心学校捐建200米标准化塑胶跑道。



■工作队支持当地成立尚帅锦绣合作社,投入资金8万元打造壮绣车间。



■上帅镇4个行政村里,总长7公里的主村道新装上了太阳能路灯420盏。

驻清远市连山壮族瑶族自治县上帅镇工作队:

“三引三推”激发革命老区新活力

兴村富民的吊瓜产业实现“多点开花”,现代化运动场补齐乡村教育突出短板,“一站式”乡村振兴综合服务基地建设如火如荼……由广东省工商联、中建四局组成的驻镇帮镇扶村工作队(以下简称“工作队”)进驻清远市连山壮族瑶族自治县上帅镇以来,聚焦实施“百千万工程”、乡村全面振兴,立足上帅镇实际和所需,充分发挥组团帮扶优势,守底线、补短板、谋发展、惠民生,围绕“引资金、引企业、引产业”与“推产品、推品牌、推人才”,下功夫、抓落实、见成效,全面激发释放革命老区发展活力潜能。

■采写:新快报记者 朱清海

■摄影:新快报记者 王飞



■驻上帅镇工作队队长郑来国(左二)和工作队队员走访东南村吊瓜种植基地。

●强造血 探索村集体经济壮大新模式

走进上帅镇东南村吊瓜种植基地,镇党委副书记、工作队队长郑来国告诉新快报记者,工作队引进企业总投资300万元,流转东南村270亩土地发展吊瓜套种黄豆、红松茸立体产业项目,每年可为村集体增收约13万元,带动村民在家门口就业,“仅人工支出累计40万元,实实在在增加了群众收入。”值得一提的是,吊瓜喜获丰收的同时,更在本地及周边镇村“多点开花”。

驻镇以来,工作队始终把增加农民收入作为“三农”工作的中心任务,因地制宜培育兴村富民产业,拓宽村集体和农民增收渠道。立足当地资源禀赋,工作队协助镇党委、政府重点实施产业振兴“五个一”工程,优化镇域产业布局,探索新型农村集体经济的发展路径,推动全镇4个行政村经联社先

后成立帅美农业发展有限公司和盈帅农业有限公司,以产业发展壮大不断增强村集体经济“造血功能”。

其中,总投资108万元的上帅镇粮食生产基地项目由帅美公司承接实施,流转各村土地规模化种植丝苗米达500亩,建成粮食烘干基地1座,打造上帅镇丝苗米产品自主品牌。总投资798万元的1050亩林下中药材种植基地项目,则由盈帅公司承接实施,目前已引进合作股东并投资400万元。东南村党总支书记黄家瑛说:“种植中药材,发展林下经济,给我们带来很大希望。”

总投资12万元的陈屋村70亩贡柑种植基地项目已完成投资,中建四局自筹资金20余万元流转连官村60亩土地发展稻菜轮作产业项目,省工商联投入8万元资金扶持尚帅锦绣合



■上帅镇致力打造丝苗米产品自主品牌,带动群众致富增收。

作社发展……“充分用好乡村资源,走好特色发展、错位发展之路。”郑来国表示,2023年省工商联、中建四局累计消费帮扶总额190万元,有力撬动乡村产业发展,壮大村级集体经济,带动群众致富增收,全镇4个行政村经营性收入全部达到15万元以上。

●补短板 建设乡村振兴综合服务基地

2023年,总投资788万元的上帅镇乡村振兴综合服务基地破土动工,郑来国每到项目建设现场都会叮嘱施工负责人,“一定要加快进度,争取早日完工!”

“这个基地不仅可以解决眼前的一些实际问题,也是一项打基础、利长远的工程。”郑来国表示,为补齐乡村振兴特别是产业发展缺乏“一站式”综合服务平台的短板,省工商联投入500万元自筹资金支持上帅镇乡村振兴综合服务基地建设,项目占地面积354平方米,总建筑面积2437.86平方米,分地下1层、地上6层,集乡村振兴帮扶

成果展示、人才驿站、产业服务及电商直播、人才公寓等多功能于一体,预计今年3月投入使用。

与此同时,工作队充分发挥帮扶单位资源优势,不断完善基础设施建设、提升公共服务水平,切实解决农业农村发展最迫切、农民反映最强烈的实际问题。得益于省工商联投入45万元自筹资金,上帅镇4个行政村总长7公里主村道新装太阳能路灯420盏。“安装新的路灯以后,晚上出来散步的群众多了,对我们工作队的态度也不一样了。”郑来国笑言。

“蔬菜基地主要种植香芋南瓜、

大顶苦瓜、紫茄、螺丝线椒等农产品,年销售收入200多万元,带动了一批村民就业。”在连官村委会陂头自然村蔬菜种植基地,驻村第一书记税清林告诉新快报记者,在帮扶单位大力支持下,连官村努力打造“菜篮子”工程,发展“订单式”农业,让农民“钱袋子”鼓起来。中建四局还投入自筹资金8万元,捐建连官村120米灌溉渠。此外,通过中建四局对接省、市相关部门,协调南方电网立项并实施东君自然村变压器迁移问题,解决连官村近20万元资金缺口,消除安全隐患。

●兴文教 支持乡村教育高质量发展

2023年中秋国庆节前,上帅镇20户经济困难家庭共41名学生,分别收到了工作队送来的助学金,家里4个孩子都在上学的黄家欢对工作队满怀感激。“不让一个孩子因家庭经济困难而失学。”郑来国告诉新快报记者,省工商联投入自筹资金开展金秋筑梦助学活动,按照人均1000元的标准共计发放4.1万元。

“支持乡村教育,我们不遗余力。”工作队队员普文平说,针对上帅镇中心学校师资力量不足问题,中建四局选派二人到学校支教,除了教小学数学、初中历史,还兼任体育教师。中建四局先后投入150万元自筹资金,以“交钥匙”模式捐建上帅镇中心学校200米标准化塑胶跑道,对占地面积3800平方米的学校运动场地进行改造提升;投入20余万元在学校举办关爱保护留守儿童宣讲活动;设立中建四局精诚助学金3万元,表彰资助首批14名师生;投入2.2万元资金支持学校建设团队活动室等。

上帅镇拥有“牛王诞”“抢花炮”“壮族八音”等多项省、市非物质文化遗产,工作队不仅推动省工商联投入5万元资金,支持上帅镇中心学校非遗进校园活动扩大规模,还支持当地成立尚帅锦绣合作社,投入资金8万元打造壮绣车间。合作社负责人莫燕红告诉新快报记者,目前合作社不断壮大绣娘队伍,在传承非遗文化同时,解决了留守妇女的就业问题。

郑来国表示,本轮为期三年的驻镇帮镇扶村工作进入“倒计时”,工作队将紧盯“百千万工程”目标任务,加大“引资金、引企业、引产业”力度,落实“推产品、推品牌、推人才”工作,努力做好驻镇帮镇扶村工作优秀答卷。